Pisemna ¢ast prijimaci zkousky z chemie

pro $k. rok 2024/25

bakalafsky studijni program: Biotechnologie a genové inZenyrstvi, varianta A

() ndzvoslovi a vypocty 5
Cas: 45 minut (povoleny jsou kalkulatory; nepovoleny jsou tabulky a ucebnice). ReSeni iloh
vpisujte do textu nebo za text ilohy. Maximalni pocet: 40 bodu.
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4. Napiste vzorce organickych slouc¢enin: (1 bod/vzorec)

D-fruktosa thiofen

mocovina 1,2-dichloro-4,4-dimethylpentan

5. Zapiste elektronovou konfiguraci iontu, urcete pocet jeho protonii, neutroni a

elektroni. (2 body)

32p2+
15P

6. Upravte rovnice reakci. U redoxnich reakci uved’te poloreakce a po¢ty vyménénych

elektronu. (2 body/rovnice)

KMnO4 + H202 + HaSO4 — MnSO4 + Oy + K2SO4 + H2O

Br; + ShoO3 + KOH — K3SbhO4 + KBr + H.0



7. Vypocitejte, kolik molekul a atomii je obsazeno v 7 dm? kysliku. Ar(O) = 16. (2 body)

8. Vypoditejte navazku Mg(ClOs)2 potiebného k pFipravé 500 ecm® roztoku o koncentraci
0,3 mol.dm= Ar(O) = 16, Ar(Mg) = 24,31, Ar(CI) = 35,45. (2 body)

9. Vypocditejte hmotnost jodidu draselného potfebného k pripravé 700 ml roztoku o
hmotnostnim obsahu 30 % KI, jehoZ hustota je 1,216 g.cm. Ar(K) = 39,1, Ar(l) = 126,9.
(2 body)

10. Koncentrace roztoku kyseliny sirové je 2 mol.dm™ a hustota 1,1206 g.cm™. Vyjadrete
sloZeni roztoku hmotnostnimi procenty. Ar(H) = 1, Ar(O) = 16, Ar(S) = 32,06. (2 body)



11. Jaky objem vody a jaky objem 80% (v/v) ethanolu potifebujeme na pripravu 20% (v/v)

roztoku ethanolu s objemem 500 ml? (2 body)

12. Jaké pH ma4 roztok, ktery obsahuje 0,5 g NaOH v 2 dm?3? Ar(H) = 1, Ar(O) = 16, Ar(Na)
=22,99. (2 body)

13. Smichanim 150 g roztoku o hmotnostnim obsahu 5 % AgNOs3, 50 g dusi¢nanu
stfibrného a vody ma byt pripraven roztok o hmotnostnim sloZzeni 25 % AgNOs.
Vypocitejte hmotnost vysledného roztoku a objem pridané vody. Ar(Ag) = 107,87, Ar(N)
=14, Ar(O) = 16. (3 body)

14. Jaké bude pH vysledného roztoku, ziedime-li 25 cm? 0,1 M roztoku HCI destilovanou
vodou na objem 400 cm?3? Ar(H) = 1, Ar(Cl) = 35,45. (3 body)



(b) test

e Cas: 15 minut (zadné pomiicky NEJSOU povoleny). Zakrouzkujte spravnou odpovéd’.
Z nabidnutych moznosti je jen jedna odpoveéd spravna. Maximalni pocet: 20 bod.

1. Nukleonové ¢islo vyjadiuje:
a. pocet neutrontl v jadre; oznacuje se také jako nukleonové;
b. pocet nukleoni a elektronti v atomu; oznacuje se také jako hmotnostni;
C. pocet protonu v jadfe; oznacuje se také jako protonové;

d. celkovy pocet nukleont v jadie; oznacuje se také jako hmotnostni.

2. Eliminace je chemicka reakce, pri které:
a. vznik4 nasobna vazba mezi dvéma atomy C;
b. se na dva sousedni atomy C navazi atomy nebo skupiny atomt;
c. dochazi k otevieni cyklické molekuly;

d. zanika nasobna vazba mezi dvéma atomy C.

3. Ktery ze sacharidii poskytne pri reakci s Lugolovym roztokem tmavé modré

zbarveni
a. fruktosa;
b. maltosa;
c. glukosa;
d. skrob.

4. Ktera z dusikatych bazi neni obsaZena v molekule DNA?

a. adenin;
b. guanin;
c. uracil;
d. thymin.

5. Mezi pyrimidinové baze nepatri:

a. cytosin;
b. adenin;
c. thymin;

d. uracil.



6. Konecnym produktem glykolyzy ve svalech je:

a.
b.
C.
d.

oxid uhlicity;
glyceraldehyd-3-fosfat;
ethanol;

laktat.

7. Vyberte nespravné tvrzeni:

a.
b.
C.
d.

Mastné kyseliny jsou v organismu zdrojem energie.

Nasycené mastné kyseliny jsou pro lidsky organismus esenciélni.

Neesencialni mastné kyseliny lidsky organismus umi syntetizovat.

Vys8i nenasycené mastné kyseliny musi byt do lidského organismu dodavany v

potrave.

8. Vyberte spravné tvrzeni:

a.

Transferovda RNA nesouci aminokyseliny se paruje s DNA, jejiz sekvence
urcuje sled aminokyselin v polypeptidovém fetézci.

Potadi aminokyselin v fetézci nema vliv na sekundarni strukturu proteind.
Podle komplementarity bazi se spolu paruji vzdy dvé purinové nebo dvé
pyrimidinové baze.

Pti syntéze proteinll je nejprve DNA pfepsana na mRNA a ta poté slouzi jako

templat pro syntézu polypeptidového fetézce.

9. Elektrofil je:

a. Castice s nedostatkem elektront, napf. NO2*;
b. castice vyhledavajici zaporny naboj, napt. R—NHz;
c. castice s nedostatkem elektronti, napt. H20;
d. castice vyhledavajici zaporny naboj, napi. NHa.
10. Enzymy:
a. snizuji aktivacni energii katalyzované reakce;
b. vzdy obsahuji pouze bilkovinnou slozku;
C. nejsou ovlivnény prostiedim — pH, teplotou a ptitomnosti dalSich latek;

méni rovnovaznou konstantu dané reakce.



